

# 中国科大颁发第十一届“因学守望”教学奖

本报讯 9月23日上午,第十一届“因学守望”教学奖颁奖典礼在理化大楼一楼科技展厅举行。校党委常务副书记、副校长窦贤康,“因学守望”教学奖创始人、我校774校友刘亚东,新创校友基金会执行委员会张树新主席、胡韶山委员等出席颁奖典

礼并致辞。典礼由“因学守望”教学奖评审委员会副主任、物理学院刘万东教授主持。

张鄂堂、霍剑青、詹如娟3位老师荣获“育人终身成就奖”,吴健、罗罗、侯波、陈仙辉、曹金祥、完绍龙、王少杰、马锦秀、齐开国、刘斌10位老师荣获“杰出教学奖”,郑业

龙、史毅茜、宁吴庆、夏银华、赵立丰、乐珏、王占锋、金百锁、朱弘、廖源、段昌奎、邓友金、鄢文标、丁桂军、张一飞、潘海俊、王春成、王声波、李传锋、魏渭、陈巍、郭国平、任希锋、代如成、韦先涛、郑志军26位老师荣获“优秀教学奖”。(物理学院)

## 杜江峰院士荣获周光召基金会科技奖

本报讯 9月24日,第十八届中国科协年会在西安召开。在开幕式上,周光召基金会公布了2016年度周光召基金会科技奖获奖者名单。我校杜江峰院士荣获“基础科学奖”,同时获得此奖的还有中国农业科学院黄三文研究员。中国工程物理研究院范国滨、张卫研究员及其团队获“技术创新奖”。

杜江峰长期从事量子物理及其应用的实验研究,创新发展了自旋量子调控及动力学解耦等量子物理实验技术,结合系列高性能磁共振实验装备的成功研制,将磁共振探测的灵敏度和分辨率提升到国际领先水平,在量子计算、量子模拟、量子精密测量等量子物理的新颖应用领域取得了具有重要国际影响的研究成果。(物理学院)

## 中国科大医学中心与安医大一附院及省立医院签署合作框架协议

本报讯 9月27日上午,中国科大医学中心分别与安徽医科大学第一附属医院、安徽省立医院在中国科大签订了共建“肿瘤免疫治疗研究所(或中心)”的合作框架协议。

中国科大党委书记许武、副校长朱长飞及医学中心和生命学院相关领导出席签字仪式。安徽医科大学党委书记李俊、安徽医科大学第一附属医院党委书记梁朝朝等和相关部门负责人,安徽省立医院党委书记刘同柱、院长许戈良等和相关部门负责人参加了签字

仪式。签字仪式由朱长飞副校长主持。许武、李俊、刘同柱分别致辞。

中国科大免疫学研究所成立于2001年,经过10余年的迅速发展,推动了中国科大在疾病研究和医学学科领域的发展。在此基础上,分别于2012年和2013年成立了中国科大医学中心和中科院天然免疫和慢性疾病重点实验室。近年来,其研究团队有关自然杀伤细胞相关肿瘤免疫治疗技术及产品的研究取得实质性进展。

(科研部 医学中心 生命学院)

## 学校召开新媒体建设与管理工作座谈会

本报讯 10月11日下午,学校召开新媒体建设与管理工作座谈会。党委常委、副校长陈晓剑出席会议并讲话。

校党委宣传部在对我校微博微信等新媒体平台详细摸底的基础上,召开我校首次新媒体建设与管理座谈会。会上,党委宣传部负责人介绍了摸底情况及我校官方微博、微信的运营情况及全媒体中心学生团队的建设情况,详细解释了由宣传部起草的《中国科学技术大学关于加强微博微信管理工作实施办法(讨论稿)》相关条款内容。

陈晓剑在讲话中指出,新媒体平台是我校重要的意识形态宣传阵地,必须

做好制度管理和阵地管理工作。他对下一步提出了要求:第一,要加强学习。新媒体是全新的传播方式和技术手段,希望大家在工作中保持学习心态,学习并熟练掌握新媒体传播方式。第二,要加强服务和管理。新媒体传播方式有利于进一步宣传科大的办学成就和文化内涵,塑造科大良好的社会形象。希望各单位在具体的管理工作中,增强服务意识,完善管理,改进不足,释放新媒体作为新生事物的活力和正能量。第三,要加强协作,团结发展。希望各单位在团结协作的基础上,实现我校新媒体平台的进一步发展,利用新媒体平

台聚焦我校人才培养、科学研究、创新创业等方面成就。第四,要守住底线,严守党纪国法。新媒体平台作为思想文化的重要宣传阵地,各单位和个人在使用和管理过程中一定要增强底线意识,严格审核机制,遵守党纪国法。

与会师生就我校新媒体平台的管理运行机制、认证及备案、名称规范、资源整合、传播效果、舆情监控等方面进行了热烈讨论,并对《中国科学技术大学关于加强微博微信管理工作实施办法(讨论稿)》的具体条款,提出了宝贵的意见和建议。

(曾皓)

纪念长征胜利80周年

## 长征精神:创造感动时代的辉煌(上)

家;辛亥革命的历史瞬间,是在推翻封建专制统治的同时却把革命的果实拱手让给了以袁世凯为首的北洋军阀;“五四运动”的历史瞬间,是在中国传播马克思主义的同时也让拯救中华民族获得新生和光明的中国共产党登上了历史的舞台。每一个这样的历史瞬间,都在缩小或改变人们原有的选择,并提供新的选择。每一次新的选择,都会带来一场新的历史巨变。

发生在长征路上的遵义会议,就是给中国革命带来历史巨变的耀眼瞬间,是中国共产党人对这一历史瞬间准确把握而作出的一次最激动人心的正确选择。

当“左”倾教条主义领导放弃行之有效战略战术,面对国民党50万军队的进攻,主张所谓的“不放弃根据地一寸土地”、“御敌于国门之外”时,我们听到的是红军将领们“患卖爷田心不疼”的叹息;当红军血染湘江,被迫放弃苏区辗转到湘桂黔交界处,中央高层领导就战略方针问题发生激烈争论时,我们听到的是老一辈革命者“到时候要开会,把他们轰下去”的呼吁;当红军胜利攻占黔北重镇遵义,在中国革命面临何去何从生死攸关的危急关头,在遵义的一间并不很大的房间里,我们听到了党和红军的领袖们“如果继续这样的领导,我们就不能再跟着走下去”的愤怒和“只有改变错误的领导,红军才有希望,革命才能成功”的倡议。于是,中国共产党人在这个历史瞬间作出了一个令时代为之惊叹的正确选择;于是,中国革命的船头在毛泽东和他的战友们正确的领导下开始了正确的航行;于是,胜利与辉煌再一次与我们的党和军队同行。

70年后当我们重新聆听这段历史时,仍能感受到它沉甸甸的分量,体会到它的伟大和弥足珍贵。其实,历史的过程并不总能产生这种瞬间,它需要积蓄和凝聚,更需要对真理的执着和勇气。试想,如果没有王稼祥第一个从王明的教条小宗派中脱离出来,在遵义会议上投了“关键一票”;如果没有周恩来力举毛泽东领导全党和红军;如果没有中国共产党人勇于冲破教条主义的束缚,实事求是、独立自主地解决中国革命的重大问题;如果历史没有选择毛泽东;……中国共产党和工农红军的命运可能还将会被他人所左右,中国革命可能还要在黑暗中摸索。

### 三

创造辉煌的历史需要对理想事业的执着追求和高度使命感。

使命感是一个历久弥新的永恒话题,是关乎人类社会生死存亡必不可少的组成部分。一个人对家庭、对社会没有使命感,最终会导致家败人亡,无为一生;一个政党对国家、对民族没有使命感,最终会导致国破山河碎。正是有了对人类理想的使命感,科学家为我们实现了“上天揽月,下海捉鳖”的梦想;正是有了对社会发展的使命感,思想家为我们描绘了“英特纳雄耐尔一定要实现”的蓝图。使命感是人类社会发展最为坚定、最为神圣、最为崇高的保障。没有使命感,人类的一切创造都无从谈起;没有使命感,人类社会的一切进步都会流于空谈。

红军长征,就是中国共产党人对民族命运和国家前途的使命感使然。尽管红军

## 高瑞平副主任调研国家同步辐射实验室

本报讯 9月18日上午,国家自然科学基金委员会高瑞平副主任在国家自然科学基金委员会工程与材料科学部副主任车成卫、无机非金属材料研究处处长陈克新、综合处处长王之中等陪同下,赴国家同步辐射实验室调研指导,并对陆亚林教授“太赫兹近场高通量材料物性测试系统”重大科研仪器研制申请项目进行实地考察。我校党委常务副书记、副校长窦贤康教授,副校长朱长飞教授参加了考察调研。

窦贤康代表学校欢迎基金委领导及考察专家一行,朱长飞向来宾简要介绍了学校科研情况。陆亚林详细介绍了申请项目情况,并从历史定位、发展历程、装置运行开放、用户成果、技术力量等方面介绍了国家同步辐射实验室的总体情况。

考察期间,高瑞平一行参观了国家同步辐射实验室储存环大厅、THz-FEL电子束技术实验厅和合肥微尺度物质科学国家实验室。高瑞平主任表示,非常高兴看到近几年科大和国家同步辐射实验室的巨大转变,他充分肯定了合肥光源装置运行、用户开放等方面取得的成绩值。(国家同步辐射实验室)

## Mark Pollard教授访问我校

本报讯 9月25-28日,国际著名科技考古学家Mark Pollard教授应邀访问我校。作题为《欧亚大陆古代金属资源流通体系:解读史前晚期人类交流的新型研究框架》的学术报告。

2010年,我校人文社会科学学院与牛津大学考古学院,校科技考古实验室与RLAHA签订合作备忘录,在研究生联合培养、成果发表和项目联合申请等诸多方面均有实质性进展,双方对合作成效感觉满意。此次访问,就进行中的学术课题、合作撰写论文以及未来科研项目的申请计划进行了充分讨论,并共同商讨了将于10月份在莫斯科举行的FLAME项目年会的相关事宜。

访问期间,朱清时院士会见了Pollard教授,他介绍了我校依靠理工科优势开展科技考古十余年走过的历程,并就金属和陶瓷考古领域的具体学术问题进行了讨论。

(研究生院 人文社会科学学院)

长征出发时是悲壮的,谁也不知道战略转移落脚点在哪里,何时才能结束,但对实现革命理想的神圣使命感,让每一个红军战士都坚信“革命不会失败,革命的火种不断,革命的高潮一定会来”,“只要跟党走,跟着抗日救国的理想走,就会有前途”。尽管长征路上的战斗极其悲壮:湘江水被鲜血染红,祁连山让尸首成堆,雪山草地吞噬了无数红军战士的生命……但每一个红军战士都懂得“我们不为胜利者,即为战败者”,必须“奋起作战的最高勇气,不顾一切牺牲”,他们以整顿、整师红军战士的牺牲为代价,保留了革命的火种。尽管党的领袖们在长征途中也曾受到排斥和打击,但是对革命事业和中华民族生死存亡的历史使命感,使他们把个人的命运与党的命运、军队的命运、国家和民族的命运紧紧地联系在一起,义无反顾地肩负起了拯救红军、拯救中华民族于危难之中的历史重任,领导中国革命踏上从胜利走向胜利的伟大征程。

使命感就是这样,它能让被动变为主动,让无为变成有为,让失败变成胜利,让原本是由错误路线导致的战略转移,变成了一曲荡气回肠、感动世界的英雄史诗。长征路上,党性意识,民族意识,大局意识,忧患意识,融合成中国共产党人强烈的使命感,它为创造与发展注入了激情和活力,它为胜利与辉煌提供了坚实可靠的保障。尽管这种使命充满了险恶,充满了悲情,充满了激奋,但同时它也收获了绚烂和华彩。18世纪德国文艺理论家莱辛如是说——

为寻求真理的努力所付出的代价,总是比不担风险地占有它要高昂得多。

(摘自2016年6月28日《解放军报》)

创造辉煌的历史需要对历史瞬间的准确把握。

什么是历史瞬间?历史瞬间就是漫长历史过程中突变、爆发的闪亮之点。它可以使历史的长度骤然缩短,也能使历史过程猛然拉长;它可以让一个国家和民族蓦然充满欢乐,也可以使其一下子掉进苦难。鸦片战争的历史瞬间,是在西方列强用坚船利炮敲开中国国门的同时,也使一个有着灿烂文化而令全世界为之瞩目的东方大国逐步沦为积贫积弱、苦难深重的国